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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
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Tanítóknak és kózmiiipárosoknak ogy évre 2 frt. 
Egyes szára, ára 7 kr.

Felelős szerkesztő

UÁTIIOltY ENDUE.

A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ."

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „Vázuiány- 

sajtó“ czimóro küldendők, (Deák-tőr 10. szára.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

Nytlttvr sora 20 kr.
A lnp meg-jeletiik minden szerdán.

Fellélegzés.
A csongrádi alkotmány-mentés 

a megyei közgyűlésen is csütörtököt 
mondott, megérdemelt kudarezot val­
lott. Ezt vártuk. Föl sem tételeztük 
Szatmármegye hazafiasán és józa­
nul gondolkodó nemes képviseleté­
től, hogy hozzájárulna Cső ugród­
ra egye kékmán dl is birtokosainak 
helotáskodó előterjesztéséhez ; de 
mégis féltünk az ellenkezőtől, mert 
ismerjük az érdekszálak hálózatát, 
mely mint pókháló bevonta Ma­
gyarországot és egy központi rán- 
gatásra azonnal feszül, hogyha ve­
szedelemben forog a szövevény.

A csongrádi dongólégy keresz­
tül esett a hálón. Nagyot koppant, 
aztán elröpült Árvába, Trencsónbe, 
Szalavszky, Kubinyi és Tarnóczy 
vármegyéibe. Ott a tótság majd 
csak megéljenzi, a mitől a magyar 
józan ész elfordult. Magára hagyta, 
hadd rém ügesse a tapasztalatlanokat, 
miként az oroszlán bőrbe bujt csa­
csiról meséli Aesopus.

Szatinármegyének nem impo­
nált a kiáltozás, tudta, hogy mada­
rat a hangjáról, embert tette után 
szokás megítélni. És mi hálás kö­
szönetét mondunk a megyének egye- 
temleg, a saját lábán álló s önfejé­
vel gondolkodó vezérférfiaknak kü­
lönösen.

Tudják meg ott Budapesten a 
Loyd épületben, hogy van még

férfias gondolkodás, törhetetlen po­
litikai karakter Magyarországon; 
hogy a közromlás elkábithatta a 
könnyű pénzszerzés vitézeit, a lel- 
kiismerotokbe utazó politikai vigé- 
czeket, de meg nem változtatta a 
nemesi kúriák századok óta elvhez, 
magyarságához hűséges, hazafiasait, 
becsületesen és következetesen gon­
dolkodó nemes családjait.

Azok tesznek, ha kell, kiálta­
nak a síkra, ha provokállainak és 
van férfias bátorságok áramlatok­
kal és kapaszkodókkal épp úgy 
szembe szál tani, mint meghiúsítani 
a hazára ártalmas politikai és^ egyéb 
nem a közjónak előmozdítására ala­
kult szövetkezetek önző működését.

A magyar középnemességnek 
ezt a józan politikai eszét, határo­
zott karakterét a külföld is elismeri, 
ennek köszöni a magyar nemzet 
1000 éves fennmaradását és ennek 
mai poziczióját az osztrák-magyar 
monarchia keretében. Voltak min­
dig Grittik a magyar történelemben, 
de”voltak és lesznek mindig Deák 
Ferenczek is! Ameddig politikai 
józanság terem az országban, amed­
dig a miveltsógben, munkában, be­
csületességben és hazafiassagban 
legeiül álló középbirtokom osztály, 
a pénzre, poziczióra és inasok bir­
tokára éhes liberálisoknál dsenlrí­
nék elnevezett magyar vér viszi a 
vezérlő szerepet köz ügyeink elinté­
zésében, addig nem kell félteni ez

országnak sem nemzeti jellegét, 
ethnogr. fennmaradását, erényeinek 
diadalait. De mihelyt a nemzetközi 
pénz és gőgös hatalomvágy! oli­
garchia kaparitja kezébe az ország 
ügyeit: ardet jam Ukalegon, bajban 
van az ország.

Hogy ez be ne következzék, ily 
értelmű magatartásra volt szükség, 
minő Szatmármegyéé vélt a hétfői 
gyűlésen, s meg kellett volna lódí­
tania szavazatát még annak is ki­
jelentésével, hogy sajnálatát fejezi 
ki a politikai aberracziók, eltéve­
lyedések azon jelenségei felett, mi­
nők Csongrádon és Nagyváradon a 
a szó szabadsága, a gondolat ki­
mondása ellen szándékoltattak.

Föllélegzés, megkönnyebbülés 
volt e magatartás, mert rosztól tar­
tottunk, mivel tudvalevőleg a go­
nosz mindig jár-kel, mint a bibliai 
prédára leső oroszlán.

De itt ráismertek.
Ezért éljen Szatmármegye, él­

jen bátor és okos cselekedetéért 
megyei képviselete.

Szavazásra, pro et contra be­
szédekre nem is került a sor, mert 
maga az állandó választmány azt 
javasolta, hogy a vármegye mel­
lőzze a feliratot, a csongrádi és 
nécsi átiratokat egyszerűen vegye 
tudomásul. Ez a javaslat egyhangú 
lag elfogadtatott.
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A velenczei temetés.

rőfónyes sugaraitól, körülbelül 15 peiczig 
haladt a gondola, inig (végre kikötött a szi­
geten. A csónakot egy öreg ember kampó­
jával közelebb vonta a parthoz, fogva tartotta, 
hooy el no mozduljon, hogy belőle könnyen 
kiszállhassanak. így történt ez mind a barom

Irta: Sas Géza. csónakkal.

Kihozták a házból . . . s folytatták az 
utat a tenger felé, midőn a csónakba akar­
ták tenni, akkor találkoztam a temetéssel. 
Egyszerű szent László szekere volt, melyen 
hozták a telemet a tenger partig, honnan 
gondola vitte át a koporsót s a gyászoló 
menetet. A menet egyszerűsége által bennün­
ket meglepett, úgy annyira, hogy első pilla­
natban nem is tudtam, mi az.

A menet három csónakból állott. Az 
első csónakban feküdt a halott, egyszerű 
gyalulatlan, még koszorúval sem diszesitett 
koporsóban, melyet két vörösbe öltözött 
szolga kisért. A második csónakban ült a 
pap és két kisegítő gyermek. A harmadik­
ban foglalt helyet a gyászoló család. E bá­
rom csónak lassú menettel indult el a csen­
des városból a még csendesebb temetőbe.

Sima, csendes, nyugodt volt a tenger, 
mintha ő is érezte volna a fájdalmat, mintha 
ő is gyászolt volna, hullámok nyomai sem 
látszottak s a víz tükre ragyogott a nap ve-

Ez az egész jelenet, mely a tengőién 
végbe ment, a görögökre emlékeztet, kik azt 
képzelték, hogy a halottat Charon bajos 
viszi át a Styx folyón, hol az alvilág biraja 
tőle bizonyos pénz vámot vesz, melyet a 
halott mellé tettek. Itt a pénzt azon ember­
nek fizették, ki csónakjukat kikötötte.

Itt e jelenetet láttuk, nem képzeletben, 
hanem valóságban.

Végre a menet elérkezett, a szigetre, a 
melyen a temető volt. A temető a várostól 
nyugatra az olasz part. felé fekszik, a Mleim­
éinek nevezett szigeten, hol a misericor- 
diánusok temploma és zárdája áll. A menet, 
ezen templom előtt állt meg, s a koporsót 
bevitték a templomba, a hol a szerzetes halk 
imát mondott fölötte s azt még egyszer 
megáldva végső nyughelyére vitték.

A temető a tenger közepéből emelke­
dik ki s fal által van körülvéve, líót rész­
ből áll, külső és belső részből. A külső a 
templom körül, a belső a tenger telén, a

város felől van. Halottunkat a belső részbe 
vitték. Itt háromféle sirt találunk. Az első 
olyan, mely a falba van, egymás mellett és 
egymás fölött lévő rekeszekből áll, moly 
csupán a koporsó egyedüli befogadására 
szolgál. A másik sir a fal mellett van, de 
nem a falba, hanem a föld mélyébe van 
ásva, mely hasonlít, a mi családi sírboltjaink­
hoz.Á harmadik sir a föld színén van, mint 
a mi hantos sírjaink, azzal a különbséggel, 
hogy mig nálunk a sir hántolva van s virá­
gokkal díszítve; addig Velenczében, hol a 
vallásosság annyira ki van fejlődve, nemcsak 
a sirhant s a koszorú, de még a kereszt sem 
jelzi a nyugvó test helyét; hanem egy fa­
tönk, meiy talán az enyészetet, jelenti, me­
lyen az illető neve van. Ilyen sírba tették a 
mi halottunkat, hogy pihenje örök álmait.

A gyászoló család, a mely utón jött 
azon visszatért otthonába.

* **
Ezen egyszerű temetést nekünk utánozni 

kellene s azon pénzösszeget,melyet koszorúra 
s a temetés fényének emelésére fordítunk, 
össze kellene gyűjteni s rövid negyed szá,- 
zad alatt olyan tőkére nőne, hogy kamatai­
ból a szegény gyermekek segélyezése által, 
a nyomornak, mely az emberiség közt pusz­
tít, örökre véget lehetne vetni.



A népiskolák államosítása ellen
Számtalanszor volt már alkalmunk Ki­

mutatni e lapok hasábjain, hogy az az orv­
támadás, melylyel az egyedül illetékes íelo- 
kezetek megkerülésével koníiskálni akarják 
népiskoláinkat az állam javára, nemcsak 
méltánytalan, hanem a katholikus iskolák­
kal szemben a városnak kegyurasági jogá­
ban gyökerező kötelezettségeinél fogva tör­
vénytelen is. Miután a szab. kir. városok 
kegyuraságából folyó kötelezettségeket sem­
miféle tételes törvény meg nem szüntette, 
az a jogviszony, miként a pntronátusi jogok 
gyakorlása által maga a város is elismerte 
azt, épen úgy fenáll, mint abban az időben, 
midőn busásan kapta a királyi javakat, hogy 
azokból a kath. népiskolák szükrógieteti lel­
kiismeretesen fedezze. Ám a lelkiismeretes­
ség eltűnt, a város átlépett a jogtalanság 
terére. Belement abba az áldatlan küzde­
lembe, mely a felekezeti béke megzavará­
sával üszköt dobott társadalmi életünkbe, s 
egyházellenes törekvéseivel kihívta maga 
ellen a leggyalázóbb ítéletet, s a legkemé­
nyebb ellenállást, melyet minden jóerzésü 
kath. embernek kötelessége kifejteni, midőn 
törvénytelen utakon, hogy úgy szóljunk, sa­
ját vagyonát megtámadva látja. E feletti 
méltatlankodásának adott kifejezést a Jand- 
risks János apát-plébános elnöklete alatt 
közelebb tartott iskolaszéki gyűlés, midőn 
Bodnár Gáspár meggyőző szavai után ki­
mondotta, hogy ama törvénytelen és igazság - 
tálán törekvés ellen minden törvényes eszközt 
felhasználva a legvégsőkig küzdeni fog, s nem 
fogja engedni, hogy iskoláit, tőle jogtalanul 
elkobozzák. Bodnár Gáspár beszédét, mely 
után még az ellentáborból is, ha valakiben 
igazságórzet van, kénytelen lesz elismerni, 
hogy városunkban az államosítás szükségte­
len, s az egész eijá.ás az indokolatlan erő­
szakoskodás bélyegét viseli magán, a követ­
kezőkben közöljük :

Mélyen tisztelt kath. Iskolaszék!
A kérdés, melyet itt a nagyságos egy­

házi elnök ur élénkbe terjesztett, városunk 
összes katholikus lakosainak egyik leg­
fontosabb kérdése De méltóztatnak belátni, j 

hogy e kérdés minket a kath. iskolaszéket ; 
érint közvetlen közelebbről, minket, kiket j 
a hivek bizalma választolt ki arra, hogy 
kath. iskolánk ügyeit vezessük, annak külső | 
és benső életét gyümölcsözővé és virág- | 
zóvá tegyük. :

És íme ezen munkálkodásunk közben i 
felleg kerekedik, hitéletünk ege borulni kezd, j 
mert veszélyben van kath. iskolánk, hit.De- 
tünknek legféltettebb melegagya, apáink, 
őseink büszkesége; ki akarják kezeink köz/i 
venni városunknak épen azt a tanintézeté', 
melynek mintaszerüsége előtt, kell, hog> 
maga az állam közege is kalapot emeljen. 
Vagy nem ismeri el?

És teszik ezt anélkül, hogy velünk isko­
lánk jövője és létkérdése ügyében csak szóba 
is állnának 1

Fáj ez, nagyon fáj mélyen tisztelt Is­
kolaszék minden hű kath. szívnek. Mert ha 
az állam hatalmának és erejének érzetében 
nem méltat annyira sem, hogy velünk 
szóba álljon, megvárhattuk volna és meg­
várhatjuk ettől a nemes várostól, melynek 
iskolánkhoz való úgyszólván százados viszonya 
a legszelidebben szólva tisztesség szempont­
jából is más eljárást Kívánt vc'nu.

így természetesen nekünk csak azon 
tényekre lehet támaszkodnunk, melyek azál-

E TI S Z E M L E“
lamositás ügyében a helyi sajtóban, bizalmas 
értekezéseken és magán a törvényhatósági 
közgyűlésen már megtörténtek.

E tények pedig világosan beszelnek.
A város az államosítással szabadulni 

akar az iskola fenntartásának terhétől és e 
szándékának keresztülvitelében nem akarja 
észrevenni, lehet, elismerni sem, hogy hiszen 
neki a mi hath, iskolánkkal szemben oly 
kötelezettsége van, melyet egyszerűen, mint a 
ruhát levetni, egy jogállamban sem lehet.

A napok alatt szálló igévé lett váro­
sunkban, hogy hiszen a város a kath. isko­
láknak épen olyan természetű fentartója 
mint a többi iskoláknak.

Nagyon csodálkozom, mélyen tisztelt 
Iskolaszék, hogy a nemes város csak most 
hirdeti ezt. Úgyszólván emberöltők emléke­
zete óta a város nem igy beszólt és a tények­
kel, a jogokkal, melyeket kath. iskoláinkon 
annyi féltékenységgel gyakorolt, nem ezt 
bizonyította.

Ugyan mit tesz vala a város, ha egy­
szer, mikor iskoláink felett való jogait gya­
korolja, a katholikusok megkérdezik tőle, 
hogy minő jog alapon gyakorolja ezt a ha­
talmat ?

Akkor maga a város düllesztette volna 
ki mellét, hogy ő bizony pátronus !

Igen mélyen tisztelt iskolaszék, a város 
pátronátusi jogainak teljes tudatában gyako­
rolta mindig jogait.

Mint, pátronus nekünk iskolát épit.ett. 
Mint ilyen vizsgálatainkra egyik tanácsosát 
képviselőül küldötte ki, nyilvános bizony­
ságául e jogoknak. Számadásainkat bekiván- 
ta, egész iskolai ügyünkbe határozott, be­
folyását érvényesítette. Nem tiltakozott soha, 
mikor iskolai értesítőnk ily czimmel jelent 
meg: „Szatmár szab. kir. város kegyurasága 
alatt álló rém. kath. iskola.“ De a mi fő, 
tanítóinkat az ő törvényhatósági közgyűlése 
választotta. S midőn két Ízben a hitközség 
azon óhajának adott Írásban kifejezést, 
hogy a pályázók közül ezt vagy azt válaszsza, 
a törvényhatósági közgyűlésnek egyik jogász 
embere tiltakozott ez ellen. Azt kívánta, 
hogy minden pályázó kérvénye a közgyűlés 
elé terjesztessék, mert a város korlátlan 
joggal választ. Sőt mi több, egyik főispánunk 
a választás megsemisétésével fenyegetődzött, 
ha ez meg nem történik.

így történt e ez uraim vatiy nem ? (Így, 
emlékszünk)

No hát ennek a városi jegyzőkönyvek­
ben nyomának kell lenni! vagy ha nincs, a 
jegyzőkönyv nem hü.

És ezt a katholikusok néma megadással 
1 fogadták, megnyugodva látták hoszu óvtize- 
j delien, hogy más vallásuak maguknak vá- 
1 laszthatnak tanítót, intézhetik iskolai ügyei­

től korlátlanul, szabadon, mert hisz tudva 
evő volt. előttük, hogy a városnak ez a 
beavatkozása jogosult, mert a város ezért a
egokért más jogokat kapott..........................

A város maga bizonyította be lényeivel, 
hogy ő a mi iskolánkkal szemben nem oly 
viszonyban van, mint a többivel és most? A 
város egyszerűen önmaga akarja széttépni 
ezt a viszonyt..

Hát Uraim igazság ez? Hát mivel fogja 
vagy egyáltalán mivel pótolja azokat a jogokat, 
melyeket tőlünk hosszú időkön keresztül 
elkonfískált ?

Mélyen tisztelt iskolaszék, hiszen igy 
hova jutunk ebben a társadalomban, hol a 
jog, igazság és méltányossági szempontok 
úgy i.-i minduntalan arczul ültetnek. Talán 
megérjük az időt., mikor a város anyagi ér-

deke szempontjából még a plébános! patro- 
nátusi kötelezettséget is kétségbe fogják 
vonni.

Szeretnék bővebben szólani arról is, 
milyen erőszakosan akarják magyarázni a 
népoktatás idevonatkozó törvényeit, de hi­
szem, erre majd lesz alkalmuk kiterjesz­
kedni. Szeretném megemlíteni, hogy óppon 
itt, a mi egyházmegyénkben, hol püspökünk ő 
méltóságát csak hosszú, szívós elhatározás 
után lehetett nem meggyőzni, de megnyugtató;, 
hogy az állam őszintén akar segíteni egyház­
megyénk kath. iskoláin, ezek jellegének meg­
támadása nélkül, hogy éppen itt, kell az ál­
lam kezének kíméletlenül megbolygatni egy 
oly iskolát, mely mintája lehet bármely állami 
iskolának. Kíméletlen kezekkel éppen egy­
házmegyénk szivébe markolnak bele, hogy 
kiszorítsanak minden legkisebb bizalmat az 
állam iránt. Én magam eddig mindig azt hir ­
dettem, hirdettem két megye tanítóságának 
gyűlésén, hogy az állam nem állami, de jc 
iskolát akar. Most szomorúan kell bevalla- 
noin, hogy csalódtam.

És e csalódásomban keserűséggel kér­
dezem : Miért nem megyünk mi áldozataink­
kal oda, hol még most is nélkülözik a va­
lamire való falusi iskolát, a hol ezer és ezor 
tanköteles — e kormány statisztikája szo- 
rint — még az első oktatásban sem részesül.

Miért nem esik ez a serény gond, fi­
gyelem a kormány és tanfelügyelőség részé­
ről az Avasra például, hol tanügyi állapo­
taink úgyszólván íelénk simák.

Különben uraim, helyzetünk — elisme­
rem — nehéz lesz.

Alkalmas időt választottak a közönség 
jóhiszeműségének megnyo. cséré. Nem kall 
most, egyeb a szatmári polgárnak, csak biz­
tatás : „Nézd az állam le akarja venni a ter­
het válIáidról !“

De vájjon igaz-o?
Most nem bolygatom I Lesz idő, mikor 

e kérdésben is lehull szemünkről — a hályog.
Ám, egyre mégis reflektálok, nagyon 

röviden.
A város a kath iskolákkal szemben ne

merjen beszélni torhekről.
E terhekkel szemben mi is meghoztuk.

saját áldozatainkat.
Meghozta az a szent öreg, boldogult 

Hám, a ki a kath. leánynevelést a város vál- 
lairól úgyszólván egészen levette.

Ha nincs zárda, a leány elemi iskolai 
nevelésre a városnak kellene áldoznia, mint 
áldoz a többi iskolákban is.

Pedig ez nem kis kérdés. A zárdában 
tiz tanítónő teljesiti az elemi leányiskolázást 
8 tanteremben.

Tessék csak számítást tenni ? Mibe ke­
rülne ez a városnak és esetleg mibe fog 
kerülhetni az, államnak ?

Ezért az apáczák kapnak 850 forintot 
és 120 köbméter fát. Tehát a kath. leány­
oktatásra a város 1842 esztendőtől csak 350 
forintot áldoz évenkint,.

No lám, mól/ea tisztelt iskolaszék, igy 
áll a dolog. Kölcsönös teherről van itt szó 
molylyel bizony jó "lenne számvetést csinálni.

Mindezek után engedtessék meg kije­
lentenem, hogy én itt e kérdést csak futó­
lag érintettem, mert nincs más ezéiom, 
mint a mélyen tisztel’ iskolaszék figyelmét 
felhívni arm, hogy reánk kötelesség vár 
az államosítás kérdésével szemben.

Örök szégyen volna, ha éppen a rifi 
iskolaszék! tagsági időnkben engednők ki 
kezeink közül s.zl az iskolát, melyre őseink 
mindig büszkén tekintettek, melybe rég,

(47-ik szám.) ^___ . -----
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jogaink gyökereznek. Én meg vagyok győ­
ződve, hogy nincs az iskolaszéknek egyetlen 
tagja sem, a ki határozottan ne működnék 
abban közre, hogy kath. iskolánkat meg­
mentsük.

Indítványozom, hogy a szatmári róni. 
kath. iskolaszék mondja ki: „iskolánkat 
minden erőnkből fon tartjuk és jogainkért 
minden megengedhető, alkotmányos oszkö 
zökkel a végsőkig küzdeni fogunk“. (Éljen, 
éljen).

Az irodalmi kör közgyűlése.
A Szalmát" egyházmegyei Irodalmi kör 

f. hó 17-én a püspöki palotában tartotta évi 
rendes közgyűlését, méltóságon és főtiszt. 
Meszlényi Gyula püspök ur fővédnök elnök­
lete alatt. Jelen voltak : dr. Steinberger Ferencz 
lcépezdei igazgató, alelnök, Hippi eh István, 
a Jézustársaság szatmári házfőnöke, Tamás
.............jézustársasági atya, Báthory Endre,
kópezdei tanár, Bodnár Gáspár képezdei tanár, 
Csighy János közjegyzői tisztviselő, Ékkel 
Bajos segédlolkósz, dr. Fihiger Sándor, fő­
gymn. hittanár, Hámon Róbert, püspöki iroda- 
tiszt, Jaskovics Ferencz, főgymn. tanár, dr. 
Jordán Károly plébános. Kerekes Mihály 
plébános, Kosztra Igoácz esperes plébános, 
dr. Reiser György főgymn. hittanár, Sár­
in aságh Géza főgymn. tanár titkár, Szabó 
István püspöki titkár, Írod. köri tagok és mint, 
vendég a berenczei Kováeh család képvise­
letében Bér. Kováeh Béla kir. tanácsos, kir. 
tanfelügyelő.

1. A püspök ur ő méltósága elfoglal­
ván az elnöki széket, atyai, buzdító szavak­
kal nyitá meg a közgyűlést.

Mindenek előtt örömét és köszönetét 
fejezi ki a kör azon nemes elhatározásáért, 
hogy közgyűlését az általánosan tisztelt és 
szeretett elhunyt alelnöke, Bér. Kováeh Edu­
ard, lovag kir. tanácsos lei ki üdvéért bemu­
tatott, szent misével, a legszebb éslegüdyö- 
sebb megemlékezéssel kezdó meg s emlék- 
beszédet, is tart felette, aztán üdvözli a köz­
gyűlésen a család nevében megjelent bér. 
Kováeh Bélát, kir. tanácsos és tanfelügyelőt.

Erre visszatekintvén Püspök ur ő mél­
tósága a kör évi működésére, megelégedését 
fejező ki, hogy a kör a körülményekhez ké­
pest, ez évben is iparkodott teljesíteni fela­
datát s számbavebető eredményeket is mu­
tathatott fel. Nagyon jól tudja ő, hogy a 
kör tagjai más hivatásbeli kötelességeikkel 
is nagyon el vannak foglalva és azért, nem 
tehetnek meg mindent, arait tenni óhajtot­
tak. A hivatásbeli kötelesség pedig minden­
nél előbb való. De azért a munka nem 
szünetel, hanem folyton halad es a múlt 
évben is több munkát bocsátottak ki a kör 
tagjai s számos tervnek vetették meg alap- 
jak, melyek időhöz lóvén kötve a jövőben 
nyernek meg valósit ást. Isten áldását, és si­
kert kivanva püspök ur ő méltósága a kör 
további működésére a közgyűlést megnyitja.

2. Báthory Endre Bér. Kováeh Eduárd 
lovag, kir. tanácsos, a kör elhunyt, alelnöke 
felett emlékbeszédet tart, melyet a család 
képviseletében jelenlevő Bér. Kovach Bela 
kir. tanácsos és tanfelügyelő meleg szavak­
ban köszön meg.

A megtartott emlókbeszedert a püs­
pök ur ő méltósága és a közgyűlés Báthory 
Endrének jegyzőkönyvileg plismerő köszö­
netét fejezi ki, azt az évi „Értesítő -be föl­
venni és a „Heti Szemlédben közölni hatá­
rozza. .

3 Dr. Fihiger Sándor ungvári kir. kath. 
főgymnasiumi hittanár emlékbeszódet tart 
Zoltsá/c János ungvári főgymn. nyug. tatmr 
és a kör tagja felett.

A püspök ur ő méltósága és a közgyű­
lés a tartalmas és lendületes szép emlekbe- 
szédórt Dr. Fihiger Sándornak elismerő kö­
szönetét jegyzőkönyvileg is kifejezi s köz­
lését az évi „Értesítő -bon es a .Heti 
Szemló“-ben szintén elhatározza, egyszer 
smind püspök ur ő méltósága megbízza a 
felolvasót, hogy az elhunyt boksáknak ot 
kötetre terjedő költeményeit a kot szamai a

s a b. o. Hám János püspök életére vonat­
kozólag általa följegyzett adatokat, megszo­
rozni iparkodjék.

4. Sarmaságh Géza titkár benyújtja évi 
jelentését a körnek 1897—98. évi működé­
séről.

Helyeslőiig tudomásul szolgál. Köz­
lendő az évi „Értesítő“-ben.

5. Ékkel Lajos a számvizsgáló bizottság 
nevében előterjeszti a kör 1897. évi vagyoni 
és pénztári állapotról szóló jelentést.

A közgyűlés a jelentest helyeslölog tu­
domásul veszi és a pénztárosnak a fölmen- 
tóst elismerő köszönetének kifejezése mellett 
megadja.

6*. Dr. Steinberger Ferencz alelnök tiszt­
társai és a választmány nevében megköszön­
vén a bizalmat, tnelyiyel a kör az ügyek 
vezetését vállaikra ruházta, a közgyűlést uj 
tisztikar választására hívja tel.

A közgyűlés Jaskovics Ferencz tag ál 
tál tolmácsolva meleg köszönetét és elisme­
rését fojezi ki a tisztikar buzgó működésé­
ért s őket tiszt,ök további viselésére kéri íel. Mi­
vel azonban Sarmcsáy/t Géza titkár elfoglaltsága 
miatt ezen tiszte alól föl mentéséi kérte s 
hasonló kérelmet terjesztett ető Dr. Schőber 
Emil a kör pénztárosa is, a kör méltányol­
ván a kérelmükben fölhozott okokat, Sar­
maságh Gézát, a ki a kör titkári teendőit 
kezdettől fogva kiváló buzgalommal teljesí­
tette, elismerő köszönetének jegyzőkönyvi 
kifejezése mellett fölmenté, vaiamint hasonló 
elismerésének kifejezésé', e) dr. Schőber Emilt, 
odaadó buzgalmu pénztárosát is.

Az erre megejtett tiszAujitáson megvá­
lasztanak :

Az elnök helye egyelőre betöltetlen 
marad.

Egyházi alelnök : Dr. Steinberger í erencz 
képezdei igazgató.

Világi alelnök : Dr. Lengyel, Géza, torzs- 
ezredorvos.

Titkár: Orosz Alajos, kir. kath. főgymn.
tanár. , .

Pénztáros és könyvtáros: Mkel Lajos
segédlolkósz.

Választmányi tagok : a) a központból ; 
Bagossy Bertalan. Báthory Eridre, Bodnár 
Gáspár képezdei tanárok, dr. Fodor Gyula 
főgymn. tanár, Hámon Róbert püspöki iro­
datiszt,. dr. Irinyi Tamás, theologiai tanár, 
Jandrisics János apát-plébános, Jankovies Ja­
nos, elemi isk. igazgató, Jaskovics Ferencz, 
főgymn. tanár. dr. Kádár Ambrus prépost, 
-kanonok, Kaisz József alap. pénzt, tisztvi­
selő, Lengyel József képezdei tanár, Nitsch 
József képezdei tanár s szókesegyh. karmes­
ter dr. Reiser György főgymn. hittanát", Sai- 
maságh Géza, főgymn. tanár. Dr. Schőber 
Emil főgymn. tanár, dr. Wellenberg Alajos^ 
theol. tanár és tanulmányi felügyelő. 6) A 
vidékről : A tóéra Mátyás, főgymn-ny. igazgató, 
(Márm. Sziget.) Brázay János plébános, 
(Mező. Petri) dr. Fihiger Sándor, főgymn. 
hittanár (Ungvár,) dr. Jordán Károly plébá­
nos (Szinusz)ó,) Kerekes Mihály plébános 
(Lázári,) Kosztra Ignócz esp. plébános(Uso- 
maköz) Fáig Ede plébános (Sárköz-Újlak).

Végül, miután a körnek számosán kül­
döttük be kiadványaikat, a közgyűlés elhatá­
rozza, hogy ezeknek, valamint a kor 
számára ajándékozott más könyveknek meg­
őrzésére könyvtárt alakit, ennek szamara a 
püspök ur ő méltósága kegyes engedőimével 
az egyházmegyei könyvtárban külön helyi­
séget tart s a közgyűlés a könyvtárosi teen­
dőkkel Ékkel Lajos pénztárost bízta meg el­
határozván egyszersmind fölhívni a kői tag­
jait, hogy kiadványaikból a jövőre egy 
példányt az egyházmegyei, egy példányt 
az irodalmi köri, egy példányt pedig a kath. 
kaszinói könyvtárnak legyenek szívesek 
ajándékozni.

7. Ezután püspök ur ő méltósága meg­
emlékezvén azon munkákról, a melyeket a 
kör tagjai a múlt évben kidolgoztak, e 
helyen is köszönetét fejezte lei a munkás ta­
goknak, különösen dr. Jordan Karolynak, a 
ki eo-y kiváló jeles müvet, a „Boldog emlóku 
Karolina Auguszta anya császárnő es Ma­
gyar ország királynéja“ életrajzai fordítót a 
le s Aiben Mátyás főgymn. ny. igazgatónak, 
a ki „A szent ereklyék tisztelete“ ez. müvet 
dolgozta ki. Helyeslését fejezi ki továbbá a

kör azon terve fölött, mely szerint a jelen 
évi kiadványul az egyháziak részére Sar­
maságh Géza átdolgozásában Hurter Frigyes­
nek „Pflichten der Priester“ jeles müvét., a 
nép számára Bodnár Gáspár kidolgozásában 
a b. e. Ham János püspök népszerű életraj­
zát állapit,á meg. B. e. Bíró László életrajza 
megírásának tervébe, a melyet a kör a jövő 
évi egyik kiadványul javasolt, annál na­
gyobb örömmel egyezik bele, mivel óhajtaná, 
hogy összes érdemes elődjeinek életrajzai 
megirassanak, a nagy érdemű Bíró László 
püspök elődjének emlékét pedig kiváló sze­
retettel őrzi. A kivitel módjainak, valamint 
a másik kiadványnak megállapítására egy 
bizottság kiküldését javasolja.

A közgyűlés e bizottság tagjaivá Dr. 
Stein berget" Ferencz aleinököt és Sarmaságh 
Gézát választja.

Ezután Püspök Ur ő méltósága befe­
jező szavaiban melegen buzdítja a kör tag­
jait, a további munkára. Utal a korunkat 
mozgató kérdésekre, különösen az iskola­
ügyre, melynek tárgyalása fokozottabb mér­
tékben érdemli meg a kör figyelmét is. Elisme­
rőleg emeli ki azon munkásságot, melyet a 
kör egyes tagjai a „Heti Szemle“ hasábjain 
az elemi iskolák államosításának szándéká­
val szemben a kath. iskolák védelmére leg­
közelebb is kifejtettek. Neki mint püspöknek, 
nem szükséges ez ügyben álláspontját itt 
külön hangsúlyozni ; annyit azonban kijelent, 
hogy ott lesz a küzdelem élén^ s mindent el 
fog követni, hogy kath. iskoláinkat meg­
mentsük. A kérdés kifejtésével s a közönség 
felvilágosításával iparkodjanak a kör tagjai 
továbbra is vállvetve megtenni a magukét 
s a siker bizonyára nem fog elmaradni.

Dr. Steinberger Ferencz alelnök a köz­
gyűlés mély háláját és köszönetét fejezi ki 
püspök ur ő méltóságának buzdító szavaiért, 
valamint azon nagylelkű erkölcsi és anyagi 
támogatásáért, melyben az Írod. kört kezdet­
től fogva részesíteni kegyes volt. Különösen 
mély háláját tolmácsolja a körnek azon 300 
fit segélyért, a melyet püspök ur ő méltósága 
a már megjelent s tervbe vett kiadványok 
költségein felül a kör czéljaira ez évben is 
adományozni méltóztatott. — IJgy szintén a 
közgyűlés mély köszönetét fejezi ki a nagy­
ságos káptalan tagjainak Novák Antal 
nagyprépost, Dr. Kosziét" Ferencz praelat.us, 
Szabó Norbert apát, Dr. Kádár Ambrus, 
Hámon József prépost kanonok uraknak azon 
nemes áldozatkészségért, hogy ez évben is 
50—50 frt adománynyal voltak kegyesek 
a kör czéljait, támogatni.

Végül, miután az alelnök a közgyűlés 
nevében forró köszönetét mondott püspök 
ur ő méltóságának a kört felette megtisztelő 
és felemelő ritka figyelméért és készségéért, 
hogy a közgyűlésen megjelenni s azt ve­
zetni kegyes volt, a gyűlés a püspök ur ő 
méltósága iránti hálával szivében feloszlott.

Hírek.

Erzsébet napján, — melyet, ezelőtt oly 
lelkesedéssel ünnepelt szeretett királynéja 
tiszteletére az egész haza népe, — most a 
gyász és a keserű fájdalom hangjai törtek 
elő a szivekből. Egy rövid év leforgása alatt 
megváltozott minden, szomorúság lépett az 
öröm helyére, kinek számára ezelőtt boldog­
ságot kértünk az Egek Urától, most lelki 
nyugalmáért imádkozánk. A székesegyház­
ban a gyászmisót, Ő méltósága a püspök ur 
mondotta. Jelen volt Habrovszki és Ludmann 
ezredesekkel mindakót nembeli tisztikar, a 
városi hatóság ólón a polgármester és főka­
pitány, Oalba törvsz. elnök és a kir. törvény­
szék tagjai, úgy szintén a többi hivatalos 
testületek képviselői. Ott voltak az összes 
kath. iskolák növendékei tanáraik vezetese 
alatt és a városi közönség tekintélyes szám­
mal. A többi felekezetek templomaiban szin­
tén volt gyászisteni tisztelet boldogult ki­
rálynénk emlékezetére.

Személyi hírek. Englisch Alfréd tábor­
nok a múlt szerdán este városunkba érkezett, 
másnap szemlét tartott a cs. és kir. hadsereg 
felett és megelégedésének adott kifejezést, 1 en-
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tetten a reggeli vonattal utazott el városunkból 
A tábornok itt. tartózkodása alatt 0 méltó­
ságának a püspök urnák volt vendége. — 
Ludmann Gyula ezredes Nagy-Károly ban 
szemlét tartott a helyőrség felett.

Előkelő vendég. Tegnap gr. Csákig László, 
Ugocsa megye uj főispánja id. br. Perényi 
Zsigmond és Müller Károly nagy-szőllősi 
esperes plébános társaságában városunkban 
időzött,, hogy Ő méltósága a püspök urnái 
első látogatását megtegye.

Gyászhlr. Részvéttel vettük a szomorú 
hirt, hogy Cseh Jánosné született Szuhányi 
Valéria tegnap Jdélelőtt rövid betegség után 
életének 62-tk évében elhunyt. A mélyen 
sújtott, család tagjainak fajdalmában mi is 
őszintén osztozunk, s kívánjuk, hogy adjon 
az Ur vérző s/.ivök sebére vigasztalást.

Sajnálatraméltó baleset. Részvéttel érte­
sültünk, hogy Hehelein Károly ungvári prépost 
plébánost a napokban baleset erto. Midőn 
ugyanis az utczán megszokott sétáját végezte, 
az esti sötétségben nem vette észre, hogy az 
egyik kincstári épület előtt, egy házőrző eb 
nyújtózkodik, s arra rálépett. Ekkor a különben 
szelíd állat fájdalmában beleharapott a pré­
post lábába és súlyosan megsebesítette.

Az uj pénzügyigazgató helyettes. Viczenty
Pál utódja, kit csak nemrég neveztek ki 
pénzügy igazgatónak, Papp László lett. Rima­
szombatból lett, áthelyezve, hol hasonló mi­
nőségben szolgált. Papp László vármegyénk 
fia, szolgálatait, városunkban kezdette meg, 
ez áthelyezés folytán tehát visszakerült ott­
honába,

Beiktató Ünnepély. Szalag Sándor bereg­
szászi plébánosnak ünnepélyes beiktatása 
vasárnap történt meg Beregszászban. Az 
egész város inteligenliája és a hivek nagy 
számmal jelenlek meg, hogy tisztelőtöknek 
és szeretőtöknek kifejezést adjanak a plébá­
nos iránt, ki már harmadéve van közöttük, 
s mint administrator vezette az ügyeket. 
Délben a megyei kaszinó termében díszes 
bankett volt, hol Beregszász társadalmi éle­
tének ki válósági vett ek részt, a most már 
javadalmába bevezetett plébánosnak sok jót 
kívánva.

Gyászhlr. Részvétel vettük tudomásul, 
hogy Fésös András Szatmár-németi ev. ref, 
lelkész vasárnap délelőtt 11 órakor életének 
58-ik, boldog házasságának 29-ik, lelkipász 
torkodásánák 31-ik évében szivszélhüdés kö­
vetkeztében hirtelen elhunyt. Hivatalában 
pontos és buzgó, a társadalmi életben tevé­
keny ember volt, épen ezért, polgártársainak 
bizalma évek hosszú során keresztül kitün­
tető, midőn törvényhatóságunk bizottságának 
tagjául választotta. Temetése tegnap délután 
2 órakora város inlelligentiájának nagy rész­
véte mellett történt. Az elhunytat neje, testvé­
rei, négy árván maradt, gyermek és kiterjedt, 
rokonság gyászolja.

Áthelyezés. Obliolczer Gyula számvizsgá­
lót Balasa-Gyarmatról a nagy-károlyi pénz­
ügyigazgatósághoz helyezték át, és a számve­
vőség vezetésével bízták meg.

A növendék papok sz. áiajos-társulata
kegyeletes ünnopet szentelt, f. hó 19.-én Er, 
zsébet királyné emlékének. Nagyon jól volt, 
kiválasztva maga a nap e gyászünnepélynek, 
mely híven tükrözte vissza a gyásznak és 
kegyeletnek azon érzéseit, mely a múltra 
való emlékezésnél minden magyarnak áthatja 
szivét. Legkiválóbb pontja \ olt a gyászün­
nepélynek, melyen a papnevelő-inléznti alul­
járók vettek részt, Irstk Lajos III. évi theo- 
logusnak gyász beszéde, mely az elhunyt 
királyné erényeit, egész nagyságát tárta szem 
elé s az apostoli király iránti köteles hűségre 
buzdított. Wieser István I. ó. theologus Sajó 
Sándornak „Erzsébet“ c. alkalmi költemé­
nyét szavalta, a növendókpapok énekkara 
pedig két gyászéneket adott, elő teljes pre­
cizitással, a mint azt már megszoktuk tőlük.

Kinevezés. A vall. és közokt. miniszter 
Majthényi Endre kurezagi ev. ref. gyom. 
tanárt a helybeli ev. ref. főgymnásiumhoz 
rendes tanárnak nevezte ki. — A debreczeni 
ktr. ítélőtábla elnöke Szuhányi Andor végzett, 
joghallgatót a debreczeni kit. ügyészséghez 
segély-díjas joggyakornoknak nevezte ki.

A népiskolán államosítása ügyében a vá­
ros és a minisztérium kiküldöttje Halász Lo- 
rencz min. tanácsos megegyezésre jutottak.

Ennek értelmében a város évenkint tartozik 
adni 26 ezer forintot, a szükséges épületeket 
felépíteni és feutartani, a fűtésre 1000 Irtot 
és a tanítók nyugdíjalapjába egyenkint 12 
forintot fizetni. Az építési költségek a vá­
rosnak annuitás mellett visszatéri ttetnek. 
Természetesen ez a paktum egyáltalán nem 
gátolhatja a kathohkusokat, hogy ezen tör­
vénytelen eljárás ellen a szükséges lépéseket 
megtegyék. Ami semmi szín alatt nem is 
fog elmaradni.

Intalemjáták. Kedden, e hó 29 én lesz 
jutalómjatéka színházunk kedvelt komiku­
sának, Gömöry Jenőnek, mely alkalommal a 
„Kisvárost hírességek“ czirnü énekes vígjá­
ték fog színre kerülni. Színházunk e jeles 
művésze, aki oly sokszor szerzett a közön­
ségnek kellemes órákat, megérdemli, hogy 
jutalmát elvegye. Miért is a keddi előadásra 
kiválóan felhívjuk a figyelmet.

Dalárdánk fényesen sikerült dalestélyt, 
rendezett tegnapelőtt a Társaskörben. Elő­
adták aradi versenydarafajaikat is. A közön­
ség most még jobban csodálkozott azon, 
hogy lehetett ezt a dalárdát a versenyen 
mellőzni. Daláraink ünnepélyes énekébe 
kellemesen csengett bele a Forrai Ferike 
kedves éneke. A dalárda díszes csokorral, a 
közönség viharos tapsokkal jutalmazta a 
művésznőt. Osváth E. tanár lelkesen és nagy 
hatással szavalt. Közönség nagy számmal 
volt jelen, olt, láttuk Chorint is nagy kísé­
rettel.

A Széchenyi Társulat igazgató tanácsa 
folyó hó 24 ón csütötökön d. e. 11. órakor 
a városház kis tanács termében ülést, tart,, 
melynek tárgya: a társulat szellemi és 
anyagi ügyeinek fejlesztésére vonatkozó in­
tézkedés, folyó ügyek.

Háromláb kapitány. Fulmináns sikere 
volt a fővarosban ennek a bohózatnak, Há­
rom láb Adolf veterán kapitány a szúnyog 
szigetre száműzetik, s számtalan kalandokon 
megy keresztül, s viharos derütségben tartja 
majdnem három órán át a közönséget. 
Kövessy a „Goldstein Számi“ és a „Vigá- 
czek“ szerzője irta meg eleven humorral 
Háromláb történetét. Adolf a száműzött 
veterán nemsokára a szatmári színpadon is 
bevonul, hogy derült órákra hangolja a 
„Dreyfuss“ okozta bánatos időt.

Az Ezres által adott 100 forintból pén­
teken lett, a Nöegyesület árvaházában felru­
házva azon 18 gyermek, kik rászorultak a 
jótékony kezek segítségére. Egész ünnepélylyé 
varázsolták ez aktust az Ezres és Nőegyesü­
let tagjai, kik nagy számmal jelentek meg 
résztvenni a gyermekek örömében. Az Ezres 
elnöke, dr Fechtel János a nála szokásos 
szép nyelven beszélt, a kicsinyekhez tudo­
másokra hozván, honnan ered az a kegyesség, 
mely nekik ilyen boldog napot szerzett. 
Azután a nőegyesület választmányának, kü­
lönösen Tabajdyné és Jnnknéőnagyságaiknak 
fejezte ki köszönetét, kik az adományból 
ily szó]) számú gyennekseregel voltak képe­
sek a szükséges téli ruhákkal tététől talpig 
ellátni. Jandrisics János, a nőegyesület, titkára 
meleg szavakban viszonozta a nőegylet kö­
szönetét, s kérte az elnököt, hogy a szegény 
gyermekek hálájának adjon az Ezres előtt, 
kifejezést.

A Hentzi szobor. Amily örömet keltett a 
nemzetben, hogy az az emlékkő, mely oly 
sok keserűséggel töltötte el a magyart, el- 
távolittátik a szent György teréről, épen oly 
felháboritással fogadták mindenütt a közös 
hadügyminiszter katonai parancsát, melylyel 
ennek a szobornak jövendő sorsáról intéz­
kedik. Elrendeli, hogy a budapesti gyalog­
sági kadét.iskola kertjébe vitessék, hol a 
serdülő katonai ifjúság szemei elölt a vitézség 
es hűség soha el nem múló jele gyanánt fog 
állani. Az olyan magyar kormány, mely 
ennek a hadiparancsnak közzétételébe be legye- 
zott, egy pillanatig sem méltó tovább a nem­
zet, bizalmára. Ha példaképet akarnak benne 
látni az osztrákok, vigyék maguknak Bécsbo 
és gyönyörködjenek benne, de ne lázasak a 
magyar ember vérét, olyan tényekkel, melyek 
legérzékenyebb oldalát, érintik, finnek da­
czára mit látunk ? . . . Budapest, székesfővá­
ros Banff y Dezső bárót díszpolgára ak vá­
lasztotta. Ha ilyen tórdencsuszás is megtör­

ténhetik épen az ország fővárosában, csaku­
gyan nincs miért sajnálni, ha nyúzzák a 
magyart.

Értesítés. A nagy károlyi Eégi Casino 
Egyesület által folyó évi október hó 14-ére 
tervezett, de közbejött akadályok miatt el­
halasztón tánczestély folyó évi deczember hó 
3-án lesz megtartva. — Erről szives tudó­
in ásvétel végett van szerencsénk a t. közön­
séget. értesíteni. Nagy- Károly, 1898. novem­
ber 7. Gróf Hugonnai Béla elnök. Kacsó 
Károly, alelnök. Nagy László, alelnök.

A gazdasági ismeretek terjesztése czéljá- 
ból e Szatmármegyei Gazdasági Egyesület 
a tél folyamán több helyen közhasznú fel­
olvasást, fog tartani. Városunkban és Nagy- 
Károly ban öt-öt magas színvonalon álló 
értekezés lesz; ezenkívül a vármegye külön­
böző helyein vándor szaktanaink 14, más 
érdeklődők 10 előadást fognak tartani. Az 
értekezések nyomaiatásban is megjelennek 
és szétoszlatnak. Az egyesületet törekvései­
ben a királyi kormány támogatja, a közön­
ség részéről csupán jóindulatú érdeklődésre 
van szükség. Felhívjuk azért a gazda közönség 
figyelmét, hogy az előadásokra saját érdekük­
ben minél tömegesebben jelenjenek meg, hogy 
elsajátítsák azokat a szükséges és hasznos 
ismereteket, melyeket majd a gyakorlatban 
órtókesúhetnek.

„Öben év egyházpolitikája“ czimü mü, 
melyről a sajtó oly kedvezőn nyilatkozol!, 
megrendelhető a szerzőnél,, Kernényfy D. 
hittanárnál Esztergomban. Ara 1 frt.

Színházi hírek: Csiky Gergely darabjai 
óta oly zajos sikert, nem aratott eredeti 
színmű, mint Thury Zoltán „Katonák" czimü 
müve. A fővárosi sajió kivétel nélkül el van 
ragadtatva a gyönyörű nyelvezettől és érv- 
teljes mesétől. Kunhegyi igazgató sietett,, 
megszerezni a darab előadási jogát s úgy 
halljuk, már o hó folyamán bemutatója lesz 
a „Katonák“-nak. Örömmel üdvözöljük szín­
padunkon e kitűnő színmüvet, mely bizony- 
nyal az egész müveit közönség érdeklődésével 
fog találkozni.

Az iparosiíjak köre vasárnap szépen 
sikerült felolvasó estélyt rendezett,. A szín­
darab előadása megfelelt a kivánalmaknak, 
arról tett, bizonyságot, hogy a szereplők 
gondos tanulmány és vezetés mellett léptek 
a nyil vány osság elé. Különösen kitűnt Ssabó 
Anna és Erzsiké. Kedvesen szavalt. Hegyest 
Zsuzsika, Kalap Géza monológja szintén 
jelentékenyen járult hozzá az est sikeréhez. 
Az estély fénypontját azonban Ferenczy János 
felolvasása és Thurzó Ilona színésznő ének­
számai képezték. Az előadáson dr. Chorin 
Ferencz orsz. képviselő, a polgármester és a 
főjegyző is jelen voltak.

Küldöttségei menesztett a miniszterhez 
a status quo ante ízr. hitközség, hogy hagyja 
jóvá a városi tanács és a közigazgatási bizott­
ság azon egybehangzó határozatát, melynek 
értelmében az uj hitközség tagjai nem kö­
telesek viselni a régi hitközség terheit. Kele­
men Soma dr.. a küldöttség szónoka kifejtette, 
hogy az a küzdelem, melyet, ők folytatnak, 
a magyarság érdekével azonos, mert czóljok 
a nemzeti nyelvet, meghonosítani az iskolá­
ban, a templomban és az ügykezelésben egy­
aránt. A miniszter szívesen fogadta a. kül­
döttséget,, melyhez Chorin Ferencz dr. és 
Barta Ödön orsz. képviselők is csatlakoztak, 
s megígérte, hogy igazságosan fog Ítélni.

Műsor. Szerdán itt először „Hipnotizált 
anyós, csütörtök Bisson nagysikerű vígjáték, 
pétit. Blitzveis Kóbi énekes bohózat, szomb. 
Kis ,alamuszi .Operette, vasárnap Rezervis- 
ták énekes bohózat.

Szénásy Hoffman és Tsa féle mai hirde­
tésre felhívjuk a n. é. közönség figyelmét.

i fi e k.
Hayy-Károly, nov. 14.

Erzsébet-ünnep. A Kölcseykqr szombat 
tartotta meg 0 Felsége10 órakor

bold. Erzsébet király asszonyunk emlékére e 
n ipra jelzett emlékünnepét. 10-kor requiem 
\ >lt, melyen a tanuló ifjúságon kívül sokan 
megjelentek. 11 - kor a vármegyeház nagy 
termében először is a dalkör énekelt igen
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hangulatosan, majd Bornemissza Géza szaval­
ta Poor János szép, lendületes költeményét 
Erzsébet ez. a., utána Lucz Ignáez dr. olvasta 
föl a királyné életrajzát helyenkint költői ki­
térésekkel. Végezetre megint a dalkör énekelt 
jo'en hatásosan ésjszópen összecsendülő harmó­
niával. Közönség szép számmal volt.

A Kölcsey hör első matinéjen e hó utolsó 
vasárnapján Baudisz Jenő árvaszéki h. elnök 
fog olvasni Kölcsey n-károlyi tartózkodásáról, 
Seregi Jolán k. a. szaval s Demidor Ignáez 
meg Lettlinger János kéthangu dalt adnak 
elő, ha addig valami meg nem változtatja a 
szándékba vett programmot.

Külömbség. Az izr. nőegyesület és a 
Vörös Kereszt, egyesület abban egyeznek, 
hogy mindkettő 900 írton felül gyűjtött itt 
a városban avval a külömbséggel, hogy az 
izr. nőegyesületnek semmije sincs és 900 
írtját a nagykárolyi szegényekre fordítja, a 
vöröskeresztnek milliói vannak és 900 frtot 
kivitt, N Károlyból.

A hath, legényegyesület szintén megülte 
Erzsébet királyné emlékét vasárnap d. u. 
az egyesület helyiségében. Volt 6 szavalat 
Lamport, Baksay, Pósa verseiből, egy emlék- 
beszéd és végül a Népeimhez ez. prokla- 
macztó felolvasása. Dicsérjük a kegyeleten 
megemlékezést. Az iparos tanulók és a 
kereskedelmi tanulók is megünnepelték Er­
zsébet napját vasárnap d. u., az utóbbiak 
előtt Lucz Ignáez dr. tartott buzdító beszédet.

Szinér-Váralján 18 ikáról 19 ikére 
való éjjel, 12 órakor harangkongás ébresztő 
fel az alvókat. Újra tűz: 3 ház és 1 istálló 
égett el a Kőutcza végén. Ez az ősz minden­
ben megtagadja magát ; se sár az utozán, 
sem viz a kutakban. Oltani sem volt mivel; 
különben a vizipuska kezelése, meg a „járda“ 
itt mintaszerű. Oka : vigyázatlanság.

Pálóczon Tóth Antal esperes plébános 
buzgalma folytán a hivek 3 szép uj keresz­
tet emeltettek és Viszokán a premontrei rend 
szépen restauráltatta a tűz által tavaly romba 
döntött, templomot,. Ezt és a kereszteket a 
legutóbbi pár hét alatt, majdnem egymásu­
tán következő vasárnapokon szentelte fel az 
érdemekben gazdag esperes.

gggj^HBl fehérneműim az „ezredéves kiállításon“ |BÄ8
Az őszi és közelgő téli idény alkalmából van szerencsém a

n. é. közönséggel tudatni, hogy a

legdivatosabb női ruhaszövetek
nagy választékban megérkeztek, ugyszinte férfi öltönyök és felső ka­
bátokra való,
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CZEGLÉDEN.
!!Tessék árjegyzéket kérni!!
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Ftiszer és vegyeskereskedő urak, illatszerének, szatócsok, fodrászok, ezukrászok, 

* - korcsmárosok továbbá mindennemű iparosok és gyárosok
rendeljék meg
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czimü, most megjelent müvét,
melynek Útmutatásai alapján üzletük jövedelmét 

35 40°o-al emelhetik.

Tisztviselő, tanító, postamester és körjegyző urak, nyugdíjasok és magánzók e mü előírásai alapján
havonta 150 -200 forint mellékjövedelemre tehetnek szert.

Segélyével minden háztartásnál évente 200 —ÍOOforint megtakarítás érhető el.

A terjedelmes müvet 1 írt 70 krnak postautalványon! beküldése ellenében 
portómentesen ajánlva küldi meg

A KERESKEDELMI VEGYÉSZET könyvkiadó-vállalata
fgagg- ÚJPEST, István-utcxa 2. szám.

(Utánvétel mellett is rendelhető.)
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Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy hely­
ben öt év óta fennálló s jó hírnévnek 
örvendő

n
Kazinczg-uteza (i-ilc szám tele. Ente­
rich Tivadar ur holthelyiségébe tettem 
át, s azt a téli idény alkalmából a 

I fővárosból a modern kor összes vívmá­
nyainak megfelelőiig mindennemű kü­
lönlegességi bőrökkel rendeztem be.

Műhelyemben állandóan fővárosi mun­
kásokat alkalmazok. Eddigi működé­
semmel az intelligens közönséget sze 
renesés voltam megnyerni. Lelkiismere 
(ességgel, szakszerűséggel és különösen 
kiváló pontossággal arra törekszem, hogy 
a közönséget ezentúl is magamhoz vonz- 
zam.

Raktáron tartok mindennemű külön- 
legességü finom és színes bőröket, mi 
lehetővé teszi, hogy a legjobb és leg 
könnyebb ezipőket is elkészíthessem.

Sürgős megrendeléseket 24 óra alatt 
is elkészítek.5

Mérték nélküli megrendeléseknél kéretik egy használt 
lábbeli beküldése.

Vidéki megrendelések gyorsan és a legjutányosabban 
eszközöltetnek.

A n. e. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve maradtam

kész szolgálattal

Klein Ignácz
czipész.

E|j jó családból 'való öu tanulóul felvéíetik.
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Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem 
változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, 

mint a legdrágábbakké.

Ára darabonként 3 forint,
Jótállás mellett,, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz go krajezár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, 

sok kiállításon kitüntetve, gyakorlás 
2 nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és 

kényelmes munka. Bőrbetegségtől meg­
ment. Tartós és pénzt megtakarító.

Darabja !t forint.
A penge ***csillagos aczélból és a többi 

részei alpaccából vannak.
Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető :

Fóliák Sándor főbizományosnál
Budapest, V. kér., Kálmán utcza 17.

Gyűjtőknek 5 drb. után egy Ingyen küldetik. 
d g j Jj 2 2ÜZEZ 23. ZX2 12 i3?j-
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Kedvező a 1 k a 1 o m.

GYŐRY KÁROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

8ZATMÁK, DEÁK-TÉR

Tulhnlinazolt rakáár miatt az itt felsorolt v,zi Ív- 
keket mélyen leszálH tollárban árusítom. Meny­
asszonyi kelengyék, konyhaberendezési czikkek, 
petróleum lámpák, majolika és terokota disz-tárgyak, 
franozia porczellán figurák, evőeszközök, alkalmi 
ajándéktárgyak feltűnően olcsó árban. Nagyobb be­
vásárlásoknál külön árengedmény.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
1;ész szolgálattal

Győry Károly.

Budapest, Garay-utcza 48.
yty Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr. 

Szil.) cs. és kir.udvari orgona-gyává­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta

ív © d v e z ő n 1 k a 1 o m

llwlswsfÄHRl

540 uj orgonát
épített, melyek közül 186 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvógiáoa, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve,

SÉSSilSiiiilililiwmloSÄmmÄ mm nv mm m m
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utódti,
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1 Ruházati műterein a főtiszt, papság részére |
•3 fal

M „vörös kereszt“-hez.

József föhevcsetj cs. és kir. fensége 
és Klotildfoherczeg asszony öcs. 
és kir. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Yáczi-utcza 14. szám.

Ajánlja:

miseruha és egyházi szerelvények-
bői dúsan felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti* w 

fikaló szerekben, ytj

Kitüntetve: ||
Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bon* El

logne, Tunis, St.-Gilet stb

SKARDA VILMOS Ila
IV. Waltergasse 1. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

tz 1898-ik őszi és téli itlé falb
papi-, rend- és világi

W

J
fehr,=?■■■ 'VM8 írwüí ‘ . , ' ' tlí

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez- és faárukban stb

Árjegyzékei- és költségtervezetek díj- és 
bé/rwe.'Uesen küldetnél.
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különösen :
meleg téli havelokoaat, S. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém­

gallérral, bélelve 34 Irt.
Üü

Biretumok, kollárék,
te

chemisettek, házi- és utisa])kák, kapuciu 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

Számra is eladatnak.
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Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve,
e:
f:ír;;
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kOmtvmoida,
mely újabban több rendű és nagyobb mennyiségű betűvel, díszítéssel 

gazdagodott, ajánlkozik mindenféle könyvnyomdái szakba vágó

nyomtatványok
gyors, csinos, pontos, hibátlan és jutányos elkészítésére.

A közelgő újév alkalmával a legújabb névjegy,- meghívó- és 
üdvözlő—kártyáikból, valamint egyéb czélokra szolgáló papírokból, 
oly nagy választékot rendezett be, mely a t. közönség igényeit teljesen kielégítheti.

Vidéki megrendelésekre s a megrendelt áruk gyors és pontos 
kézbesítésére különös gond 1 ordít tátik.

Egyházi, iskolai, katonai s egyéb nyomtatványokból nagy rak­
tárt rendeztünk be.

A hirdető közönségnek becses figyelmébe ajánljuk a

„HETI SZEMLE“
politikai lapot, mely széleskörű elterjedtségénél s olcsó hirdetési árainál fogva 
hirdetések közlésére igen alkalmas.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

Szatmárit, 1898. november hó. tisztelettel

a „PÁZMÁNY-SAJTÓ“
* igazgatósásra.
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